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1 SPIS RYSUNKÓW 

PROJEKT ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY   
Rzut parteru- inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 10_01 
Rzut dachu - inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 10_02  
Przekrój - inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 11_01  
Elewacje - inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 12_01 
Elewacje - inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 12_02 
Elewacje - inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 12_03 
Elewacje - inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 12_04 
Elewacje - inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 12_05 
Elewacje - inwentaryzacja    skala 1:100 rys nr 12_06 
Rzut parteru - wyburzenia    skala 1:100 rys nr 10_03 
Rzut dachu - wyburzenia     skala 1:100 rys nr 10_04 
Rzut parteru – stan projektowany   skala 1:100 rys nr 10_05 
Rzut dachu – stan projektowany    skala 1:100 rys nr 10_06 
Zaplecze kuchenne     skala 1:100 rys nr 10_07 
Przebudowa dachu – rzut, przekrój   skala 1:100 rys nr 10_08 
Przekroje - stan projektowy    skala 1:100 rys nr 11_02 
Elewacje - projektowane     skala 1:100 rys nr 12_07 
Zestawienie stolarki drzwiowej zewnetrznej  skala -  rys nr 13_01 
Zestawienie stolarki okiennej - świetliki   skala -  rys nr 13_02 
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Warszawa, 01.07.2025 r. 

Aktualizacja 14.08.2025 r.  

 

2 OŚWIADCZENIE PROJEKTANTÓW I PROJEKTANTÓW SPRAWDZAJĄCYCH  

wszystkich specjalności o sporządzeniu projektu zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami 

wiedzy technicznej. 

Zgodnie z treścią ustawy Prawo Budowlane z dn. 7 lipca 1994 r. oświadczam, że: 

 

projekt budowlany (architektoniczno-budowlany) do zamierzenia budowlanego:  

„Rozbudowa pawilonu nr 7 na terenie Zakładu Opiekuńczo-Leczniczego przy ul. Mehoffera 72/74 na 

działce nr ew. 5/1 z obr.4-03-19 w dzielnicy Białołęka w m. st. Warszawie 

Wraz z przebudową części zaplecza oraz przebudową dachu”. 

 

został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej oraz, że jest 

kompletny z punktu widzenia celu, jakiemu ma służyć. 

Architektura  

Projektantka:  mgr inż. arch. Dorota Mokrosińska  22/R-378/ŁOIA/06  

   specjalność: architektoniczna  

Sprawdzająca:  mgr inż. arch. Paulina Chwalbińska  2/B-760/ŁOIA/08  

   specjalność: architektoniczna  

Instalacje Sanitarne  

Projektant:  mgr inż. Mateusz Niegowski    MAZ/0068/PWBS/18 

specjalność: instalacyjna w zakresie sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, 

wentylacyjnych, gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych       

 Sprawdzająca: mgr inż. Monika Niegowska              MAZ/0432/PWBS/15 

specjalność: instalacyjna w zakresie sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, 

wentylacyjnych, gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
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1 PODSTAWA OPRACOWANIA 

− Umowa zawarta pomiędzy Wykonawcą a Inwestorem, 

− Dokumentacja archiwalna dostarczona przez Inwestora.  

− Przepisy ogólnobudowlane, 

− Zgodnie z ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI, z dnia 5 

sierpnia 2023 r. w sprawie uzgadniania projektu zagospodarowania działki lub terenu, projektu 

architektoniczno -budowlanego, projektu technicznego oraz projektu urządzenia 

przeciwpożarowego pod względem zgodności z wymaganiami ochrony przeciwpożarowej – 

projekt wymaga uzgodnienia z rzeczoznawcą do spraw przeciwpożarowych. 

2 PRZEDMIOT ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO  

Przedmiotowe opracowanie obejmuje: 

− zgodnie z decyzją lokalizacji celu publicznego [DLCP]: rozbudowę pawilonu nr 7 na terenie Zakładu 

Opiekuńczo-Leczniczego przy ul. Mehoffera 72/74 na działce nr ew. 5/1 z obr.4-03-19 w dzielnicy 

Białołęka w m. st. Warszawie:  

• rozbudowę budynku o pomieszczenia kuchni cateringowej i pom socjalne, 

− zakres niewymagany wystąpieniem o DLCP: 

• przebudowę pomieszczeń kuchni, 

• przebudowę dachu polegającą na wymianie świetlików i likwidacji części świetlików oraz 

przebudowę dachu przeszklonego i zadaszenia nad wejściem głównym (ze zmianą kąta 

nachylenia). 

3 RODZAJ I KATEGORIA OBIEKTU BUDOWLANEGO  

Kategoria obiektu budowlanego: XI- budynki służby zdrowia, opieki społecznej i socjalnej 

Zgodnie z Polską Klasyfikacją Obiektów Budowlanych (PKOB) - 1264 Budynki szpitali i zakładów opieki 
medycznej. 

4 ZAMIERZONY SPOSÓB UŻYTKOWANIA OBIEKTU BUDOWLANEGO 

Budynek użytkowany na potrzeby Zakładu Medyczno-Opiekuńczego SCOL. Budynek nie zmienia 

sposobu użytkowania.  

5 UKŁAD PRZESTRZENNY ORAZ FORMA ARCHITEKTONICZNA OBIEKTU  

5.1 Stan istniejący 

Budynek będący przedmiotem opracowania przeznaczony jest na cele mieszkalno-opiekuńcze 
przeznaczone dla ludzi chorych i niepełnosprawnych. Budynek parterowy, niepodpiwniczony, kryty 
dachem wielospadowym. Budynek składa się z czterech skrzydeł mieszkalnych połączonych 
komunikacją, położonych wokół centralnie umieszczonej część wspólnej.  
 
Wykonany w technologii tradycyjnej murowanej.   
− Fundamenty żelbetowe,   
− Ściany zewnętrzne z bloczków silikatowych o grubości 18cm docieplonych 15cm styropianu,  
− Ściany wewnętrzne z bloczków silikatowych o  gr 18cm,   
− Słupy i nadproża żelbetowe,  
− Strop podwieszony, na drewnianej konstrukcji dachowej wykonany z płyt GKF 
− Dach wielospadowy na konstrukcji drewnianej obłożony płytą paździerzową, 
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− Pokrycie z papy termozgrzewalnej   

− Stolarka okienna PCV 

5.2 Projektowane prace budowlane  

Zakłada się rozbudowę części budynku w strefie zaplecza- pomieszczenie przyjęcia cateringu wraz 
z wydzieleniem pomieszczenia zmywalni. Projektuje się zmianę układu funkcjonalnego w części kuchni 
podręcznej. 
W zakresie prac budowlanych znajduje się także likwidacja świetlików na dachu lub ich wymiana w 
zależności od lokalizacji, a także wymiana dachu przeszklonego na dach pełny, o konstrukcji żelbetowej. 

5.2.1 Prace rozbiórkowe 

− Rozbiórka terenów utwardzonych przeznaczonych pod dobudowywaną część oraz w celu 

docieplenia istniejących fundamentów, 

− Rozbiórka ścian zewnętrznych w aktualnej wnęce, gdzie zostanie dobudowana część budynku, 

− Rozbiórka ścian nośnych i działowych wewnętrznych w kuchni podręcznej – zg z rys.,  

− Rozbiórka posadzki w kuchni podręcznej – zg z rys.,  

− Usunięcie deskowania pod zadaszeniem w części dobudowywanej, 

− Demontaż wszystkich świetlików, 

− Demontaż łuku dekoracyjnego nad wejściem, 

− Demontaż pokrycia daszku nad wejściem, 

− Demontaż dachu szklanego oraz ściany kurtynowej, 

− Rozbiórka ściany sąsiadującej do dachu szklanego o łukowatym kształcie do wysokości attyk, 

5.2.2 Przebudowa dachu 

Projektowane prace przewidują likwidację świetlików lub ich wymianę, w zależności od lokalizacji; 
likwidację łuków dekoracyjnych oraz wymianę dachu przeszklonego na dach pełny o konstrukcji 
drewnianej.  
Dach łukowy zostanie zastąpiony dachem płaskim w związku z tym zmieni się kąt nachylenia tego dachu 
i będzie wynosił 10% 
Zakłada się weryfikację stanu istniejącego dachu oraz wymianę elementów w złym stanie technicznym. 

5.2.2.1 Likwidacja świetlików  

Zakłada się usunięcie istniejących świetlików w korytarzach oraz w pokojach rezydentów i zastąpienie 

ich dachem pełnym. Pomieszczenia, w których będą usuwane świetliki i są przeznaczone na stały pobyt 

ludzi posiadają wymagane doświetlenie przez okna.  

5.2.2.2 Wymiana świetlików 

Zakłada się wymianę świetlików w kuchni podręcznej, jadalni oraz sali rehabilitacji ze względu na zły 

stan techniczny istniejących świetlików.  

5.2.2.3 Wymiana dachu przeszklonego na pełny 

Ze względu na zły stan techniczny zakłada się wymianę dachu przeszklonego na dach pełny o 

konstrukcji stalowej, zgodnie z projektem technicznym.  

Kąt nachylenia projektowanego dachu będzie wynosił 10%. Konstrukcja dachu według projektu 

technicznego. Ściana przeszklona zostanie wymieniona na nową, spełniającą aktualne wymagania 

termiczne.  Zakłada się częściową rozbiórkę ściany sąsiadującej z dachem przeszklonym do wysokości 

attyk i wykonanie nowych obróbek blacharskich.  
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5.2.2.4 Wymiana pokrycia daszku nad wejściem  

W celu odświeżenia elewacji zakłada się usunięcie łuku dekoracyjnego oraz wymianę poszycia daszku 

nad wejściem. Istniejący daszek o konstrukcji drewnianej przykryty poliwęglanem. Zakłada się wymianę 

warstwy płyt poliwęglanowych -bezbarwnych.  

5.2.3 Zmiana układu funkcjonalnego części zaplecza  

Zakłada się rozbudowę pomieszczenia przyjęcia cateringu oraz wiatrołapu wraz z powiększeniem 
pomieszczenia socjalnego. W części istniejącej kuchni podręcznej zostaje wydzielona kuchnia 
podręczna oraz zmywalnia.  
Prace zakładają: 

− Wykonanie ścian fundamentowych pod projektowane ściany nośne wraz z ich ociepleniem 

styropianem XPS. Fundament żelbetowy, według projektu technicznego, 

− Wykonanie ścian nośnych oraz działowych z bloczków silikatowych o grubości 18cm  

 i 15cm, obustronnie otynkowanych, tynk cem-wap, kat III,  

− Wykonanie otworów w istniejących ścianach nośnych, 

− Wykonanie nowej podłogi na gruncie w części dobudowywanej i w istn. kuchni (zg. z rys.), wraz 

z ociepleniem styropianem XPS gr. 10 cm. Poziom wykończonej posadzki musi być równy 

z istniejącym poziomem posadzki w budynku, nie dopuszcza się progów.   

− Wykonanie izolacji termicznej ścian zewnętrznych, projektowanych styropianem EPS 15 cm, 

λ=0,031W/mK, wraz z wykończeniem tynkiem cienkowarstwowym silikonowym, na siatce, 

− Ocieplenie dachu nad częścią projektowaną wełną mineralną o gr min. 25 cm min. λ=0,033W/mK 

− Wykonanie obudowy konstrukcji dachu z wykorzystaniem płyt GKF (2x1,5cm) o odporności 

ogniowej EI60 oraz sufitu podwieszanego.  

− Montaż drzwi zewnętrznych – zg. z rys.,  

5.2.4 Izolacje termiczne 

Dobudowaną oraz przebudowywaną część kuchni należy ocieplić: 

− Ocieplenie ścian fundamentowych zewnętrznych wraz z wykonaniem izolacji pionowej 

przeciwwodnej, ocieplenie styropianem XPS 300, 12cm, λ=0,031W/mK.  

− Ocieplenie ścian zewnętrznych - styropian EPS 100, o grubości 15 cm o współczynniku 

przewodzenia ciepła λ=0,031 W/mK, U=0,145 W/(m2*K), 

− Ocieplenie posadzki na gruncie - styropianem XPS 300,  gr. 10 cm, λ=0,031W/mK, 

U=0,206 W/(m2*K), 

− Ocieplenie istniejącego dachu nad częścią dobudowywaną wełną mineralną o gr min. 25 cm min. 

λ=0,033W/mK, U=0,130 W/(m2*K), 

5.2.5 Wykończenie  wnętrza części rozbudowywanej i przebudowywanej 

W ramach wykończenia wnętrz zakłada się:  

− wykonanie nowych posadzek - 2cm gres techniczny nieszkliwiony/ wykładzina PCV,  

− wykonanie nowych i wymianę istniejących sufitów podwieszanych, 

− montaż nowej stolarki drzwiowej wewnętrznej, 

− montaż nowych urządzeń armatury sanitarnej, 

− wykonanie nowych tynków cem-wap. kat III na wszystkich ścianach, 

− malowanie ścian i sufitów farba wewnętrzną,  
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5.2.6 Kolorystyka elementów projektowanych  

− elewacje - farba termoizolacyjna - RAL1015 

− rury spustowe i rynny – istniejące, bez zmian 

− obróbki blacharskie - istniejące, bez zmian 

− drzwi zewnętrzne i stalowe – RAL7016 

− fasada szklana - słupowo-ryglowa – RAL7016 

6 CHARAKTERYSTYCZNE PARAMETRY OBIEKTU BUDOWLANEGO 

Charakterystyczne parametry techniczne zostały określone na podstawie Polskiej Normy PN–ISO 9836 

“Właściwości użytkowe w budownictwie”. 

− Powierzchnia użytkowa (stan istniejący)    2975,30 m2 

− Powierzchnia użytkowa (stan projektowany)   2989,77 m2 

− Powierzchnia zabudowy (stan istniejący)    3481,00 m2 

− Powierzchnia zabudowy (stan projektowany)   3498,93 m2 

− Wymiary budynku (szer. x dł.) (stan istniejący- bez zmian)  86,52 m x 29,98m 

− Ilość kondygnacji nadziemnych  (stan istniejący-  bez zmian) 1 

− Ilość kondygnacji podziemnych  (stan istniejący- bez zmian) brak 

− Kubatura (stan istniejący)      14091,97m3 

− Kubatura (stan projektowany)     14150,55m3 

− Wysokość budynku (stan istniejący- bez zmian)   5,95m- budynek niski (do 12m) 
(od poziomu terenu przy najniżej położonym wejściu do budynku lub jego części, znajdującym się na pierwszej 

kondygnacji nadziemnej budynku, do górnej powierzchni najwyżej położonego stropu, łącznie z grubością izolacji 

cieplnej i warstwy ją osłaniającej, bądź do najwyżej położonego punktu stropodachu lub konstrukcji przekrycia 

budynku znajdującego się bezpośrednio nad pomieszczeniami przeznaczonymi na pobyt ludzi). 

− Ilość lokali mieszkalnych      brak 

− Ilość lokali użytkowych      brak 

− Zestawienie powierzchni pomieszczeń w części rysunkowej 

7 OPINIA GEOTECHNICZNA ORAZ INFORMACJA O SPOSOBIE POSADOWIENIA 
OBIEKTU BUDOWLANEGO 

Dla potrzeb przebudowy przedmiotowego obiektu przeprowadzono badania gruntu i została 

opracowana opinia geotechniczna. 

Do istniejących ław fundamentowych budynku zostają doprojektowane ławy fundamentowe pod 

nowoprojektowane ściany.  

Grunt można zaklasyfikować do pierwszej kategorii geotechnicznej a warunki gruntowo-wodne jako 

proste.  

Strefa przemarzania gruntu dla analizowanego terenu wynosi HZ = 1,0 m p.p.t.   

Nasypy niekontrolowane mogą występować w różnych miejscach, szczególnie jako zasypki uzbrojenia 

podziemnego, gdzie mogą wykazywać większą miąższość i zostać odkryte dopiero w czasie robót 

ziemnych.  

Ze względu na występowanie słabonośnej warstwy nasypów niekontrolowanych, zaleca się usunąć 

grunty słabonośne i zastąpić je nasypem budowlanym.  
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Podczas wymiany gruntów zaleca się nadzór geologiczny w czasie trwania prac oraz odpowiednie 

zagęszczenie wymienionych warstw 

8 SPOSÓB ZAPEWNIENIA WARUNKÓW NIEZBĘDNYCH DO KORZYSTANIA Z TEGO 
OBIEKTU PRZEZ OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE, W SZCZEGÓLNOŚCI PORUSZAJĄCE SIĘ NA 
WÓZKACH INWALIDZKICH 

Budynek jest w dostępny dla osób z niepełnosprawnościami.  

Projektowane drzwi nie będą posiadały progów lub będą posiadały progi niskie (max. 2cm). 

9 PARAMETRY TECHNICZNE OBIEKTU BUDOWLANEGO CHARAKTERYZUJĄCE 
WPŁYW OBIEKTU BUDOWLANEGO NA ŚRODOWISKO I JEGO WYKORZYSTYWANIE ORAZ 
NA ZDROWIE LUDZI I OBIEKTY SĄSIEDNIE 

Zapotrzebowanie i jakość wody oraz ilość i jakość odprowadzanych ścieków 

Bez zmian. 

9.1 Sposób odprowadzania wód opadowych. 

Bez zmian. Wody opadowe budynku, będą odprowadzane na tereny zielone. 

9.2 Emisja zanieczyszczeń gazowych w tym zapachowych, pyłowych i płynnych, 

z podaniem ich rodzaju, ilości i zasięgu rozprzestrzeniania się. 

W przebudowie budynku wykorzystane zostaną materiały, które nie wydzielają szkodliwych pyłów lub 

gazów w powietrzu, gazów toksycznych, niebezpiecznego promieniowania. Nie powodują 

zanieczyszczania wód powierzchniowych i podziemnych lub gleby. Źródłem ciepła dla budynku jest 

grupowy węzeł ciepłowniczy zlokalizowany w sąsiadującym budynku.   

9.3 Rodzaj i ilość wytwarzanych odpadów. 

Bez zmian. 

9.4 Emisja hałasu oraz wibracji i promieniowania. 

Eksploatacja budynku nie jest związana z emisją hałasu oraz wibracji, a także promieniowania, 

w szczególności jonizującego pola elektromagnetycznego ani innych zakłóceń. 

9.5 Wpływ obiektu budowlanego na istniejący drzewostan i powierzchnię ziemi 

Bez zmian.  
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10 ANALIZA TECHNICZNYCH, ŚRODOWISKOWYCH I EKONOMICZNYCH MOŻLIWOŚCI 
REALIZACJI WYSOCE WYDAJNYCH SYSTEMÓW ALTERANTYWNYCH ZAOPATRZENIA W 
ENERGIĘ I CIEPŁO 
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Ze względu na zakres prac nie planuje się zmiany sposobu zasilania w ciepło budynku. 
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11 ANALIZA TECHNICZNYCH I EKONOMICZNYCH MOŻLIWOŚCI WYKORZYSTANIA 
URZĄDZEŃ, KTÓRE AUTOMATYCZNIE REGULUJĄ TEMPERATURĘ ODDZIELNIE 
W POSZCZEGÓLNYCH POMIESZCZENIACH LUB W WYZNACZONEJ STREFIE OGRZEWANEJ 

Obliczona ilość energii użytkowej na potrzeby ogrzewania budynku przy układzie z urządzeniami automatycznie 
regulującymi temperaturę wynosi 

 EU.R = 2 989,77 kWh/m2rok        

 EU.Ra = 199 216,88 kWh/rok        

Przy braku systemu regulacji ilość energii użytkowej wzrasta do wartości obliczonej poniżej: 

 EU.BRa =EU.Ra  x (ƞH,e`BR/ƞH,e`R) = 199 216,88 kWh/rok x 0,93 / 0,77 = 240 612,60 kWh/rok 

Różnica w rocznym zapotrzebowaniu na energię użytkową dla porównywanych układów z/bez regulacji 
automatycznej: 

 ΔEU =EU.BR - EU.R = 240 612,60 kWh/rok - 
199 216,88 

kWh/rok = 41 395,72 kWh/rok 

Cena 1 kWh energii cieplnej wynosi   0,68 zł/kWh   

Różnica w poniesionych kosztach na ogrzewanie budynku wynikająca z różnicy zużytej energii: 

  ΔK= 0,68 zł/kWh x 41 395,72 kWh/rok = 28 061,33 zł/rok 

Przybliżony koszt inwestycji montażu zaworów i głowic termostatycznych     

 O =                  109 624,90 zł        

Prosty czas zwrotu inwestycji:        

STB = O/ΔK =                  109 624,90 zł  / 28 061,33 zł/rok = 3,91 lat 

12 ZASADNICZE ELEMENTY WYPOSAŻENIA BUDOWLANO – INSTALACYJNEGO 

Budynek jest wyposażony we wszystkie niezbędne instalacje wewnętrzne zgodnie z jego 

przeznaczeniem oraz WT.  

Instalacje wewnętrzne  

− Instalacje elektryczne: 

• Instalacja uziemiającej, 

• instalacji odgromowa 

• Przebudowywana instalacja oświetlenia podstawowego, 

• Projektowana instalacja SSP 

• Projektowana instalacja awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego, 

• Przebudowywana instalacja gniazd wtyczkowych, 

instalacja połączeń wyrównawczych, 

• instalacja okablowania strukturalnego, 

• Przebudowywana instalacja przyzywowa, 

− instalacje sanitarne w budynku 

• Przebudowywana instalacja grzewcza, 

• Przebudowywana instalacja zimnej i ciepłej wody użytkowej oraz cyrkulacyjnej, 

• Przebudowywana instalacja kanalizacji sanitarnej, 

• Przebudowywana instalacja wentylacyjna, 
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13 WARUNKI OCHRONY POŻAROWEJ  

13.1 Powierzchnia zabudowy, powierzchnia wewnętrzna, wysokość i liczba 

kondygnacji. 

Powierzchnia zabudowy: 3498,93m2 

Powierzchnia wewnętrzna budynku: ok. 3197,30m2 

Powierzchnia rozbudowy: 17,77 m2 

Wysokość: 5,95m (<12m, grupa wysokości: N – niski) 

Liczba kondygnacji podziemnych: 0 

Liczba kondygnacji nadziemnych: 1 

13.2 Charakterystyka zagrożenia pożarowego, w tym informacje o parametrach 

pożarowych materiałów niebezpiecznych pożarowo oraz zagrożeniach wynikających z 

procesów technologicznych, a także w zależności od potrzeb – charakterystykę 

pożarów przyjętych do celów projektowych. 

W budynku występować będą materiały palne typowe dla obiektów ZL, takie jak: papier, meble z 

drewna i wyrobów drewnopochodnych oraz z tworzywa sztucznego, pianki poliuretanowe  

w meblach, wykładziny podłogowe, opakowania z tworzyw sztucznych  

i ubrania. W budynku nie dopuszcza się składowania materiałów niebezpiecznych pożarowo. 

13.3 Klasyfikacja pożarowa z uwagi na przeznaczenie i sposób użytkowania. 

Budynek został zakwalifikowany do kategorii zagrożenia ludzi ZL II. Budynek pełni funkcję opieki nad 

pensjonariuszami w podstawowym zakresie medycznym, w połączeniu z funkcją mieszkalną.  

13.4 Kategoria zagrożenia ludzi oraz przewidywana liczba osób na każdej kondygnacji, 

a także w pomieszczeniach, których drzwi ewakuacyjne powinny otwierać się na 

zewnątrz pomieszczeń. 

Budynek zakwalifikowany jest kategorii zagrożenia ludzi ZL II. Pomieszczenia techniczne są powiązane 

funkcjonalnie z częścią obiektu zaliczoną do ZL.  

Przewidziana maksymalna ilość osób w budynku 180, w tym stałych mieszkańców 100.  

Drzwi stanowiące wyjście ewakuacyjne powinny otwierać się na zewnątrz pomieszczeń: 

1) przeznaczonych dla ponad 6 osób o ograniczonej zdolności poruszania się.  

W budynku nie występują ww. pomieszczenia. 

13.5 Podział na strefy pożarowe 

Budynek stanowi jedną strefę pożarową o powierzchni 3197,30m2, przy powierzchni dopuszczalnej dla 

niskiego (N) budynku zakwalifikowanego do kategorii zagrożenia ludzi ZL II wynoszącej 8000 m2.   

13.6 Maksymalna gęstość obciążenia ogniowego poszczególnych stref pożarowych 

PM wraz z warunkami przyjętymi do jej określenia. 

W strefach pożarowych zakwalifikowanych do kategorii zagrożenia ludzi (ZL) nie wyznacza się gęstości 

obciążenia ogniowego. 
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13.7 Klasa odporności pożarowej oraz odporności ogniowej i stopień 

rozprzestrzeniania ognia przez elementy budowlane. 

Budynek niski (N) zakwalifikowany do kategorii zagrożenia ludzi ZL II wymaga przyjęcia ”B” klasy 

odporności pożarowej, z możliwością obniżenia wymaganej klasy odporności pożarowej do „D” 

(budynek o jednej kondygnacji nadziemnej). Niemniej jednak budynek spełnia wymagania „B” klasy 

odporności pożarowej. 

Wszystkie elementy budynku w klasie „B” spełniają co najmniej poniższe wymagania: 

• główna konstrukcja nośna – R 120, 

• strop - REI 60, 

• ściany zewnętrzne – EI 60 (dotyczy pasa międzykondygnacyjnego wraz z połączeniem ze 

stropem), 

• ściany wewnętrzne – EI30, 

• konstrukcja dachu – R30, 

• przykrycie dachu – RE30. 

Wszystkie elementy budynku projektuje się jako nierozprzestrzeniające ognia (NRO), dach Broof (t1).  

Elementy okładzin elewacyjnych projektuje się jako mocowane do konstrukcji budynku w sposób 

uniemożliwiający ich odpadanie w warunkach pożaru przez co najmniej 30 minut. 

Przekrycie dachu o powierzchni większej niż 1000 m2 powinno być nierozprzestrzeniające ognia,  

a palna izolacja cieplna przekrycia powinna być oddzielona od wnętrza budynku przegrodą o klasie 

odporności ogniowej nie niższej niż RE 15. 

13.8 Występowanie materiałów wybuchowych oraz zagrożenia wybuchem, w tym 

informacje dotyczące pomieszczeń zagrożonych wybuchem oraz stref zagrożenia 

wybuchem w przestrzeni zewnętrznej. 

W budynku nie dopuszcza się przechowywania materiałów wybuchowych. 

W budynku nie występują pomieszczenia zagrożone wybuchem. 

 

13.9 Warunki i strategii ewakuacji ludzi lub ich uratowania w inny sposób, 

uwzględniające liczbę i stan sprawności osób przebywających w obiekcie. 

Z pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi powinna być zapewniona możliwość ewakuacji w 

bezpieczne miejsce na zewnątrz budynku lub do sąsiedniej strefy pożarowej, bezpośrednio albo 

drogami komunikacji ogólnej, zwanymi dalej „drogami ewakuacyjnymi”. 

W obrębie pomieszczeń ewakuację zapewniono na zasadzie przejścia ewakuacyjnego o długości 

nieprzekraczającej 40 m, przejście nie powinno prowadzić przez więcej niż 3 pomieszczenia. Szerokość 

przejścia w pomieszczeniu przeznaczonym na pobyt ludzi powinna wynosić min. 0,9 m, a w przypadku 

przejścia służącego do ewakuacji do 3 osób – nie mniej niż 0,8 m. Szerokość drzwi ewakuacyjnych 

stanowiących wyjście ewakuacyjne z pomieszczenia powinna wynosić min. 0,9 m, a w przypadku 

przejścia służącego do ewakuacji do 3 osób – nie mniej niż 0,8 m. Skrzydła drzwi ewakuacyjnych po ich 

całkowitym otwarciu nie mogą zawężać wymaganej szerokości poziomych dróg ewakuacyjnych bądź 

należy zastosować urządzenia służące do samoczynnego zamykania drzwi.  Drzwi stanowiące wyjście 
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ewakuacyjne z pomieszczenia przeznaczonego dla ponad 6 osób o ograniczonej zdolności poruszania 

się powinny otwierać się na zewnątrz pomieszczenia. Pomieszczenia w których możliwe jest 

przebywanie ponad 30 osób powinno mieć co najmniej dwa wyjścia ewakuacyjne oddalone od siebie 

o co najmniej 5 m.  

 Dojście ewakuacyjne w przedmiotowym budynku liczy się od wyjścia z pomieszczeń na poziomą 

drogę ewakuacyjną do wyjścia na zewnątrz.  

 Długość dojścia ewakuacyjnego w budynku w strefie ZL II projektuje się nie większą niż: 

 a) 10 m przy jednym kierunku dojścia, 

 b) 40 m przy dwóch kierunkach dojścia – dla dojścia najkrótszego, przy czym dopuszcza się dla 

drugiego dojścia długość większą o 100% od najkrótszego, dojścia te nie mogą pokrywać ani krzyżować 

przy czym dopuszcza się ich wspólny początkowy przebieg na długości nie większej niż 2 m. 

 Szerokość drzwi stanowiących wyjście ewakuacyjne z budynku, prowadzących na zewnątrz 

budynku jest nie mniejsza niż 1,4 m (skrzydło nieblokowane o szerokości co najmniej 0,9 m), otwierane 

w kierunku zewnętrznym. Szerokość poziomych dróg ewakuacyjnych jest nie mniejsza niż 1,4 m w 

świetle. Dopuszcza się zmniejszenie szerokości poziomej drogi ewakuacyjnej do 1,2 m, jeżeli jest ona 

przeznaczona do  ewakuacji nie więcej niż 20 osób.  Korytarze stanowiące drogę ewakuacyjną powinny 

być podzielone na odcinki nie dłuższe niż 50 m przy zastosowaniu przegród z drzwiami dymoszczelnymi 

lub innych urządzeń technicznych, zapobiegających rozprzestrzenianiu się dymu. Projektuje się 

obudowę poziomych dróg komunikacji ogólnej w klasie odporności ogniowej nie mniejszej niż EI 30. 

Wysokość drogi ewakuacyjnej powinna wynosić co najmniej 2,2 m, natomiast wysokość lokalnego 

obniżenia 2 m, przy czym długość obniżonego odcinka drogi nie może być większa niż 1,5 m na każdym 

odcinku drogi ewakuacyjnej o długości 10 m. Na drogach komunikacji ogólnej, służących celom 

ewakuacji, stosowanie materiałów i wyrobów budowlanych łatwo zapalnych jest zabronione. 

13.10 Dobór urządzeń przeciwpożarowych oraz innych instalacji i urządzeń służących 

bezpieczeństwu pożarowemu wraz z określeniem zakresu i celu ich stosowania 

Przeciwpożarowy wyłącznik prądu – w budynku znajduje się istniejący przeciwpożarowy wyłącznik 

prądu, odcinający dopływ prądu do wszystkich obwodów, z wyjątkiem obwodów zasilających instalacje 

i urządzenia, których funkcjonowanie jest niezbędne w czasie pożaru. Przeciwpożarowy wyłącznik 

prądu znajduje się w pobliżu głównego złącza i zostanie odpowiednio oznakowany. 

Awaryjne oświetlenie ewakuacyjne – w budynku na drogach ewakuacyjnych należy zastosować 

awaryjne oświetlenie ewakuacyjne wykonane zgodnie z Polskimi Normami dotyczącymi wymagań w 

tym zakresie. Awaryjne oświetlenie ewakuacyjne powinno działać co najmniej 1 godzinę od zaniku 

oświetlenia podstawowego.  

Hydranty 25 – w budynku należy zastosować hydranty wewnętrzne z wężem półsztywnym  

o średnicy nominalnej węża 25. Zasilanie hydrantów wewnętrznych musi być zapewnione przez co 

najmniej 1 godzinę. Hydranty muszą spełniać wymagania Polskich Norm dotyczących tych urządzeń. 

Hydranty wewnętrzne powinny być umieszczone przy drogach komunikacji ogólnej, w szczególności 

przy wejściach do budynku. Zasięg hydrantów wewnętrznych powinien obejmować całą strefę 

chronionego budynku, efektywny zasięg rzutu prądów gaśniczych powinien wynosić 10 m (budynek o 

jednej kondygnacji nadziemnej). Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa powinna zapewniać 

możliwość jednoczesnego poboru wody w strefie pożarowej z dwóch hydrantów wewnętrznych. 
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Minimalna wydajność poboru wody dla jednego hydrantu 25 mierzona na wylocie prądownicy powinna 

wynosić 1,0 dm3/s, ciśnienie na zaworze odcinającym nie mniejsze niż 0,2 MPa.  

System sygnalizacji pożarowej – w budynku należy zastosować system sygnalizacji pożarowej (ochrona 

całkowita), obejmujący urządzenia sygnalizacyjno – alarmowe, służące do samoczynnego wykrywania 

i przekazywania informacji o pożarze, a także urządzenia odbiorcze alarmów pożarowych i urządzenia 

odbiorcze sygnałów uszkodzeniowych.  

13.11 Przygotowanie obiektu budowlanego i terenu do prowadzenia działań 

ratowniczych, w tym informacje o: 

Obiekt wymaga zapewnienia wody do zewnętrznego gaszenia pożaru w ilości 20 dm3/s z co najmniej 

dwóch hydrantów o średnicy 80 mm. Zaopatrzenie w wodę do zewnętrznego gaszenia pożaru 

zapewnione jest z hydrantów zewnętrznych znajdujących się na miejskiej sieci wodociągowej, 

zlokalizowanych w odległości do 75 m – dot. pierwszego hydrantu oraz do 150 m od pierwszego – dot. 

drugiego hydrantu od chronionego obiektu. Najbliższe hydranty znajdują się po stronie północnej 

budynku w odległościach 47,26 m oraz 95,79 m.  

 

Zgodnie z rozporządzeniem MSWiA z dnia 24 lipca 2009 r. w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia 

w wodę i dróg pożarowych droga jest wymagana dla budynku zawierającego strefę pożarową ZL II. Dla 

budynku z uwagi na fakt, że jest to budynek niski (N) o nie więcej niż 3 kondygnacjach nadziemnych 

włącznie i wysokości nie przekraczającej 12 m zapewniono połączenie z drogą pożarową wyjście z 

budynku utwardzonym dojściem o szerokości minimalnej 1,5 m i długości nie przekraczającej 30 m w 

sposób zapewniający dotarcie bezpośrednio lub drogami ewakuacyjnymi do każdej strefy pożarowej. 

Drogę pożarową stanowi wewnętrzny układ drogowy. 

 

13.12 Usytuowanie z uwagi na bezpieczeństwo pożarowe, w tym informacje o 

odległościach od sąsiadujących obiektów budowlanych, działek lub terenów oraz 

parametrach wpływających na odległości dopuszczalne. 

Odległość między zewnętrznymi ścianami budynków niebędącymi ścianami oddzielenia 

przeciwpożarowego, a mającymi na powierzchni większej niż 65% klasę odporności ogniowej  

(E – dla odporności pożarowej danego budynku) powinna wynosić co najmniej 8 m, przy uwzględnieniu 

wykonaniu obiektów sąsiadujących z materiałów nierozprzestrzeniających ognia.   

Projektowany budynek i budynki istniejące znajdują się na jednej działce i znajdują się odległości 

względem siebie i innych obiektów wynoszącej co najmniej: 

Odległość od budynków:  

budynku od strony wschodniej – 14,20 m, 

budynku od strony południowej – 18,72 m, 

od granic działek: 

strona południowo-wschodnia - 25,83 m, 

strona południowo-zachodnia – 26,00 m. 
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13.13  Rozwiązania zamienne w stosunku do wymagań ochrony przeciwpożarowej, 

zastosowanych na podstawie zgody, o której mowa w art. 6c pkt 1 lub 2 ustawy z dnia 

24 sierpnia 1991 r. O ochronie przeciwpożarowej, w zakresie rozwiązań objętych 

projektem. 

Nie stosowano rozwiązań zamiennych. 

14 WARUNKI BEZPIECZEŃSTWA I HIGIENY PRACY ORAZ HIGIENICZNO-SANITARNE  

Zakres działalności 

Budynek będzie użytkowany na potrzeby Zakładu Medyczno-Opiekuńczego SCOL.  - 1264 Budynki 

szpitali i zakładów opieki medycznej. 

Program użytkowy 

Zakłada się wydzielenie pomieszczenia przyjęcia cateringu, z bezpośrednim przejściem do kuchni 

podręcznej. Wydziela się osobne pomieszczenie zmywalni. Program użytkowy pozostałej części 

budynku bez zmian.  

14.1 Zatrudnienie 

Bez zmian.  

14.2 Wysokość pomieszczeń użytkowych 

Wysokość pomieszczeń na parterze 3m – bez zmian. 
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1 INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

Zakres robót dla całego przedsięwzięcia budowlanego oraz kolejność realizacji 

poszczególnych obiektów   

− roboty związane z zagospodarowaniem i zabezpieczeniem placu budowy, 

− roboty przygotowawcze (skompletowanie materiałów, sprzętu i urządzeń), 

− wznoszenie rusztowań, 

− roboty rozbiórkowe, 

− roboty budowlane (murowane, żelbetowe, itp.), 

− roboty montażowe – montaż okien i drzwi, montaż schodów, montaż daszków, itp., 

− roboty remontowe i wykończeniowe (remont tynków, malowanie, itp.) 

− roboty porządkowe placu budowy. 

Wykaz istniejących obiektów budowlanych   

Prace budowlane prowadzone na zagospodarowanym terenie, w bezpośrednim sąsiedztwie 

istniejących budynków szkolnych.  

Czynności poprzedzające prace budowlane: 

Kierownik budowy zobowiązany jest do sporządzenia planu Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia 

zgodnie z Dz.U. nr 120 poz. 1126. 

Inwestor jest zobowiązany zawiadomić o zamiarze rozpoczęcia robót właściwego inspektora pracy na 

7 dni przed rozpoczęciem budowy. 

Robotnicy wykonujący prace budowlane będą przeszkoleni w zakresie stosowania środków ochrony 

indywidualnej oraz będą posiadali odzież ochronną. 

Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać 

zagrożenie bezpieczeństwa ludzi: 

− miejsca składowania materiałów na placu budowy,  

− drogi komunikacyjne – do transportu i składowania materiałów budowlanych,  

− sieć kablowa. 

Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji 

robót budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich 

wystąpienia: 

− zagrożenia związane z magazynowaniem i transportem pionowym i poziomym sprzętu 

i materiałów budowlanych podczas całego procesu budowy.  

− zagrożenie związane z prowadzeniem robót montażowych – z uwagi na prowadzenie robót na 

elewacji i dachu budynku, 

− zagrożenia związane z przemieszczaniem się sprzętu w obrębie placu budowy i jego 

bezpośrednim sąsiedztwie,  

− zagrożenia elementami ruchomymi i ostrymi w czasie prowadzenia prac rozbiórkowych 

i budowlanych, 

− zagrożenia związane z przemieszczaniem się ludzi w czasie prowadzenia prac budowlanych, 
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− zagrożenia związane z porażeniem prądem elektrycznym w trakcie prowadzenia prac 

wymagających użycia urządzeń elektrycznych, prac przy instalacji elektrycznej oraz prac 

prowadzonych w bezpośrednim sąsiedztwie kabli elektrycznych, 

− zagrożenia pożarowe (szczególnie podczas używania urządzeń elektrycznych, montażu 

instalacji), 

− zagrożenia związane z pracą na wysokości podczas prac na rusztowaniach, wszelkich prac 

prowadzonych na wysokości w rozumieniu przepisów bhp prowadzonych w obrębie placu 

budowy i jego bezpośrednim sąsiedztwie, 

− zagrożenia związane z obsługą maszyn, narzędzi, sprzętu zmechanizowanego i innych urządzeń 

technicznych obsługujących poszczególne etapy budowy podczas całego procesu budowy 

Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych: 

Przed przystąpieniem do poszczególnych grup robót należy przeprowadzić przeszkolenie 

pracowników w zakresie bhp obejmujące ogólne zasady bhp oraz zagadnienia i wymagania bhp 

dotyczące poszczególnych robót. Przeszkolenie takie powinna przeprowadzić osoba (osoby) 

z odpowiednimi uprawnieniami. Poza tym należy zapoznać pracowników z wymaganiami 

wynikającymi z instrukcji montażowych poszczególnych materiałów, wymaganiami wynikającymi z 

Polskich Norm, Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych oraz 

z zasadami obsługi i korzystania ze sprzętu i urządzeń oraz ze sposobem korzystania ze sprzętu i 

środków ochrony osobistej. Pracownicy powinni potwierdzić odbycie przeszkolenia. Pracownicy 

powinni być zaopatrzeni w środki i sprzęt ochrony osobistej (atestowany).Należy przeprowadzić 

imienny przydział prac oraz określić zakres odpowiedzialności pracowników. Należy określić zasady i 

sposób bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi imiennie przez 

poszczególne osoby. Wymagany instruktaż stanowiskowy powinien być przeprowadzony przed 

przystąpieniem do pracy. Prace wymagające posiadania właściwych uprawnień wydanych przez 

właściwe komisje kwalifikacyjne powinny być wykonywane przez pracowników posiadających takie 

uprawnienia. Pracownicy powinni posiadać aktualne orzeczenia lekarskie o dopuszczeniu do 

określonych prac oraz posiadać kwalifikacje przewidziane dla danego stanowiska pracy. 

Należy udostępnić pracownikom, do stałego korzystania, aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny 

pracy dotyczące: 

− wykonywania prac związanych z zagrożeniem wypadkami lub zagrożeniami zdrowia i życia ludzi, 

− obsługi maszyn narzędzi i innych urządzeń technicznych, 

− postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 

− udzielania pierwszej pomocy, 

Instrukcje te powinny odpowiednio określać czynności do wykonania przed rozpoczęciem danej 

pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonania po jej 

zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia 

lub zdrowia pracowników. Należy określić zasady używania oraz sposoby przechowywania i 

zabezpieczenia materiałów i substancji niebezpiecznych, sprzętu i urządzeń. Należy określić zasady 

postępowania w przypadku konieczności ewakuacji (zapewnić odpowiednie środki techniczne i 

organizacyjne zapewniające sprawną komunikację i ewakuację ze stref szczególnego zagrożenia). 
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Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonania robót budowlanych w strefach 

szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających 

bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą ewakuację na wypadek pożaru, 

awarii i innych zagrożeń 

W trakcie realizacji zamierzenia budowlanego występują roboty budowlane, których charakter, 

organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza szczególnie wysokie ryzyko powstania zagrożenia 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w szczególności upadku z wysokości ponad 5,0m. Prace należy 

prowadzić zgodnie z ogólnymi przepisami bhp, przepisami bhp przy wykonywaniu robót budowlano-

montażowych i rozbiórkowych, wymaganiami wynikającymi z instrukcji montażowych 

poszczególnych materiałów, wymaganiami wynikającymi z Polskich Norm, Warunków Technicznych 

Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych, ogólnymi wytycznymi branżowymi 

wynikającymi z przepisów branżowych, oraz szczególnymi  wytycznymi branżowymi (Zakładu 

Energetycznego, Zakładu Wodociągów i Kanalizacji). 

1.1.1 Przygotowanie i organizacja budowy 

Opracować projekt organizacji robót. Projekt organizacji robót należy dostosować do rodzaju, 

wielkości, złożoności inwestycji/budowy oraz zawierać projekt zagospodarowania placu budowy. 

W projekcie organizacji robót określić bezpieczny sposób prowadzenia robót budowlano- 

montażowych (m.in. poprzez zastosowanie środków ochronnych). Roboty budowlane prowadzić 

zgodnie z projektem organizacji robót. Jeżeli na budowie roboty budowlane będą wykonywane 

jednocześnie przez pracowników różnych pracodawców, należy wyznaczyć koordynatora ds. bhp. 

Opracować plan ewakuacji na wypadek wystąpienia pożaru, awarii lub innych zagrożeń. 

1.1.2 Szkolenie bhp 

Pracownicy wykonujący roboty na placu budowy powinni zostać poddani instruktażowi 

stanowiskowemu. Wywieszony w widocznym miejscu wykaz zawierający adresy: najbliższego punktu 

lekarskiego, najbliższej straży pożarnej, najbliższego posterunku policji, najbliższego punktu 

telefonicznego. 

1.1.3 Badania lekarskie 

Pracownicy powinni posiadać aktualne orzeczenie lekarskie o braku przeciwwskazań do pracy na 

zajmowanym stanowisku. 

1.1.4 Dodatkowe kwalifikacje 

Kierownik budowy (kierownicy robót) powinni posiadać uprawnienia do sprawowania samodzielnych 

funkcji technicznych w budownictwie. Operatorzy maszyn i urządzeń powinni posiadać wymagane 

uprawnienia kwalifikacyjne. 

1.1.5 Czynniki szkodliwe, niebezpieczne i uciążliwe 

Pracodawca powinien dostarczyć pracownikom odzież i obuwie robocze. Pracownicy powinni 

stosować dostarczone przez pracodawcę odzież i obuwie robocze. Pracownicy powinni zostać 
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wyposażeni w środki ochrony indywidualnej. Pracownicy powinni stosować wymagane środki 

ochrony indywidualnej. 

1.1.6 Teren budowy 

Teren budowy i teren zagrożeń odpowiednio wydzielić i oznakować stosownie do rodzaju zagrożenia. 

Teren budowy/ robót powinien zostać zabezpieczony przed dostępem osób nieupoważnionych. 

Zabezpieczyć możliwość dojazdu dla samochodów ppoż., pogotowia i ewakuacji z placu budowy. 

Materiały rozbiórkowe wywozić sukcesywnie w miarę postępu robót. 

1.1.7 Zaplecze higieniczno – sanitarne 

Pracodawca powinien zapewnić pomieszczenia higieniczno – sanitarne. 

1.1.8 Oświetlenie 

Drogi, przejścia i miejsca niebezpieczne należy właściwie oświetlić. 

1.1.9 Stanowiska i procesy pracy 

Zabezpieczyć (poręcze, daszki ochronne, inne) i oznakować strefy niebezpieczne (miejsca 

niebezpieczne). Zachować właściwe odległości stanowisk pracy od napowietrznych linii wysokiego 

napięcia. Stanowiska pracy należy odpowiednio zabezpieczyć przed spadającymi przedmiotami, 

czynnikami atmosferycznymi i uszkodzeniami mechanicznymi. Stanowiska pracy na wysokości 

(krawędzie otwartych powierzchni) zabezpieczyć przez zastosowanie odpowiednich środków ochrony 

zbiorowej. Otwory technologiczne zabezpieczyć zgodnie z przepisami bhp. 

1.1.10 Transport 

Drogi komunikacyjne dostosować do środków transportu wewnętrznego oraz przewożonego 

ładunku. Drogi i przejścia właściwie zabezpieczyć przed zagrożeniem spadania przedmiotów z góry. 

1.1.11 Magazynowanie i składowanie 

Prawidłowo wyznaczyć miejsca składowania materiałów. Przy składowaniu zachować wymagane 

odległości od energetycznych linii napowietrznych. Materiały właściwie składować lub magazynować. 

1.1.12 Maszyny i urządzenia techniczne 

Opracować i udostępnić do stałego korzystania instrukcje bhp dotyczące obsługi maszyn i urządzeń. 

Zastosowanie sprzętu ciężkiego wymaga sprawdzenia nośności nawierzchni istniejących i 

ewentualnego ich zabezpieczenia. Użytkowane maszyny i urządzenia oznakować odpowiednimi 

znakami i barwami bezpieczeństwa. Użytkowane maszyny i urządzenia wyposażyć w odpowiednie 

urządzenia ochronne. Maszyny, urządzenia i narzędzia muszą posiadać certyfikat na znak 

bezpieczeństwa lub deklarację zgodności. Użytkowane maszyny i urządzenia należy utrzymywać we 

właściwym stanie technicznym. Użytkowane narzędzia ręczne i drabiny należy utrzymywać we 

właściwym stanie technicznym. Maszyny i urządzenia podlegające dozorowi muszą posiadać 

świadectwa dopuszczenia do ruchu. 
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1.1.13 Rusztowania 

Dokonać udokumentowanego odbioru rusztowania przez nadzór techniczny przed oddaniem go do 

użytkowania. Rusztowania prawidłowo posadowić na gruncie. Powierzchnie robocze rusztowania 

wypełnić właściwymi pomostami. Prawidłowo wykonać kotwienie rusztowania do stałych elementów 

budynku. Wykonać piony komunikacyjne pomiędzy poziomami pomostów rusztowania. Prawidłowo 

wykonać obarierowanie pomostów rusztowania. Wykorzystać rusztowanie zgodnie z 

przeznaczeniem. Rusztowanie okresowo konserwować i kontrolować. Rusztowania stalowe muszą 

posiadać właściwą instalację odgromową. 

1.1.14 Urządzenia i instalacje energetyczne 

Instalacje i urządzenia elektryczne muszą mieć zapewnioną ochronę przed dotykiem bezpośrednim. 

Skuteczność ochrony przeciwporażeniowej przed dotykiem pośrednim powinna zostać potwierdzona 

pomiarami. Badania, pomiary i przeglądy instalacji i urządzeń elektroenergetycznych należy 

wykonywać terminowo. Rozdzielnice budowlane prawidłowo rozmieścić, ustawić i zabezpieczyć. 

Przewody zasilające urządzenia elektryczne zabezpieczyć przed uszkodzeniem. Podłączenia urządzeń 

elektrycznych do rozdzielnic budowlanych wykonać w sposób zapewniający bezpieczeństwo. 
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2 DECYZJA  O USTALENIU LOKALIZACJI CELU PUBLICZNEGO 
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